

Ευστρατίου Φρειδερίκη - Μαρία 1112201900049
Εργασία Γεωμετρική Αναλυση

Θεωρημα Αντιστροφη Απεικονισης.

Θεωρημα 4.1.6.1

Εστω (i) $U \subseteq \mathbb{R}^n$

(ii) $f \in C(U; \mathbb{R}^n)$ ζω α': η f είναι διαφορισιμη

β': $Jf > 0$

γ': η $f|_U$ είναι 1-1

ΤΟΤΕ 1. $f(U) \in \mathcal{O}(\mathbb{R}^n)$

2. $f^{-1} \in C(f(U); \mathbb{R}^n)$

Αποδειξη

1. Εστω $a \in f(U)$ θα δείξουμε ότι υπάρχει ανοικτη μπάλα $B(a, \delta)$ για το a . Αρχικα διαλέγουμε ένα ορθογώνιο Φ μέσα στο U τέτοιο ώστε να περιεχει στο εσωτερικο του το σημείο $b = f^{-1}(a)$ του U . Το συνολο $\partial\Phi$ είναι συμπαγες (ως κλειστο και φραχμενο) ορα και το $f(\partial\Phi)$ είναι συμπαγες και αρα είναι κλειστο και φραχμενο στον \mathbb{R}^n . Επειδη η f είναι 1-1 το $f(\partial\Phi)$ είναι \bar{f} ενο απο το a , αρα το $f(\partial\Phi)$ είναι κλειστο, διαλέγουμε $\delta > 0$ ώστε η μπάλα $B(a, 2\delta)$ είναι \bar{f} ενη με το $f(\partial\Phi)$. Εστω $c \in B(a, \delta)$ αρκει να δείξουμε ότι $c = f(x)$ για καποιο $x \in \Phi$ αρα μετa είναι αμεσο ότι το $f(U)$ περιεχει καθε σημείο του $B(a, \delta)$.

Εστω $c \in B(a, \delta)$ θεωρούμε την πραγματικη συναρτηση $\phi(x) = \|f(x) - c\|^2$ η οποια είναι διαφορισιμη. Επειδη το Φ είναι πυκνο, αρα η συναρτηση εαπαρνει ελαχιστη τιμη στο Φ , εστω ότι αρα η ελαχιστη τιμη πετωχανεται σε ένα σημείο x του Φ . Θα δείξουμε ότι $f(x) = c$.

Εχουμε $\phi(a) = \|f(a) - c\|^2 = \|b - c\|^2 < \delta^2$

αρα η ελαχιστη τιμη της ϕ στο Φ πρέπει να είναι μικροτερη απο $\delta^2 \Rightarrow$ η ελαχιστη τιμη της ϕ δεν πετωχανεται στο $\partial\Phi$, αρα αν $x \in \partial\Phi$ το $f(x)$ βρισκεται εξω απο την μπάλα $B(a, 2\delta)$, αρα $\|f(x) - c\| \geq \delta$.

Καταληγουμε ότι η ελαχιστη τιμη της ϕ είναι σε ένα x στο Φ° .

Επειδη $x \in \Phi^\circ$ ισχυει ότι $J\phi(x) = 0$ ομως $\phi(x) = \sum_{k=1}^n (f_k(x) - c_k)^2$

ισχυει $J_j\phi(x) = 2(f_j(x) - c_j) J_j f(x)$. Συνεπαγεται ότι

$2[(f_1(x) - c_1) \dots (f_n(x) - c_n)] \cdot Jf(x) = 0$ ομως $Jf > 0$

Καταληγουμε ότι $f(x) - c = 0$ που είναι το \bar{f} η του μενο.

2. Αφού η $f: U \rightarrow \mathbb{R}^n$ είναι 1-1 εστώ $f^{-1}: f(U) \rightarrow U$ θα δείξουμε ότι η f^{-1} είναι συνεχής. Ισοδυναμεί ότι για κάθε ανοιχτό σύνολο A του U το σύνολο $V = (f^{-1})^{-1}(A)$ είναι ανοιχτό στο $f(U)$ όμως $V = f(A)$ και από το 1. εφαρμοσμένο για το σύνολο A του U που είναι ανοιχτό εκεί αρα και στο \mathbb{R}^n έχουμε ότι το V είναι ανοιχτό στο \mathbb{R}^n αρα και στο $f(U)$

Προταση 4.1.6.1

Εστω i. $x_0 \in U \subseteq \mathbb{R}^n$

ii. $f \in C(U; \mathbb{R}^m)$ τέτοιο ώστε α. η f είναι διαφορίσιμη στο x_0
β. $Jf|_{x_0}(x_0)$

Τότε υπάρχει 1. $\alpha > 0$

2. $U_0 \in \mathcal{O}_{x_0}(U)$

τέτοιο ώστε $\|f(x) - f(x_0)\| \geq \alpha \|x - x_0\| \quad \forall x \in U_0$

Αποδειξη

Θετούμε $\alpha = \frac{1}{2} \|(f'(x_0))^{-1}\|$ και εστω $\varepsilon > 0$ τέτοιο ώστε $\varepsilon < \alpha$. Επειδή η f είναι διαφορίσιμη στο x_0 υπάρχει $\rho > 0$ τέτοιο ώστε $B(x_0, \rho) \in \mathcal{O}_{x_0}(U)$ και αν $x \in U_0 = B(x_0, \rho)$ τότε

$$\|x - x_0\| \leq \rho \Rightarrow \|f(x) - f(x_0) - f'(x_0)(x - x_0)\| < \varepsilon \|x - x_0\|$$

αρα αν $\|x - x_0\| < \rho$ τότε

$$\|f(x) - f(x_0)\| \geq \|f'(x_0)(x - x_0)\| - \|f(x) - f(x_0) - f'(x_0)(x - x_0)\| \geq$$

$$\frac{1}{\|(f'(x_0))^{-1}\|} \|x - x_0\| - \varepsilon \|x - x_0\| \geq \alpha \|x - x_0\| \quad \blacksquare$$

Πορίσμα 4.1.6.2

Έστω $U \subseteq \mathbb{R}^n$

$U \cap f \in C(U, \mathbb{R}^m)$ τέτοιο ώστε α' η f είναι διαφορίσιμη

β' $Jf > 0$

γ' η f είναι 1-1

Τότε: 1. $f(U) \in \mathcal{O}(\mathbb{R}^m)$

2. f^{-1} είναι διαφορίσιμη

Αποδείξη

1. Από το Θεώρημα 4.1.6.1

2. Έστω $b \in f(U)$ θα δείξουμε ότι η f^{-1} διαφορίσιμη στο b . Έστω $a = f^{-1}(b)$

και $E = Df(a)$ θα δείξουμε ότι για κάποιο k κοντά στο 0 ισχύει ότι

$$\lim_{k \rightarrow 0} \frac{|f^{-1}(b+k) - f^{-1}(b) - E^{-1} \cdot k|}{|k|} = 0 \quad (1)$$

και τότε η f^{-1} είναι διαφορίσιμη στο b με παραγώγο E^{-1}

Πρώτα θα δείξουμε ότι υπάρχει $\varepsilon > 0$ ώστε $\frac{|f^{-1}(b+k) - f^{-1}(b)|}{|k|}$ είναι

φραγμένο για $0 < |k| < \varepsilon$.

Από την πρόταση 4.1.6.1. υπάρχει $U_0 \in \mathcal{O}_a(U)$ και $r > 0$ ώστε

$$|f(x) - f(a)| \geq r|x - a| \quad \forall x \in U_0$$

Το $f(U_0)$ είναι περιοχή του b από την απόδειξη του Θεωρήματος 4.1.6.1

(1) επιλέγουμε ε τέτοιο ώστε το $b+k \in f(U_0)$ όταν $|k| < \varepsilon$.

Αρα για $|k| < \varepsilon$ θέτουμε $x = f^{-1}(b+k) \in U_0$ ορα

$$\Rightarrow \frac{|b+k - b|}{|k|} \geq r \frac{|f^{-1}(b+k) - f^{-1}(b)|}{|k|} \leq \frac{1}{r} \text{ που ήταν το ζητούμενο.}$$

Τώρα θα δείξουμε την (1). Έστω $0 < |k| < \varepsilon$

Επειδή $f^{-1}(b+k) - f^{-1}(b) \neq 0$ (1-1) και $k \neq 0$ έχουμε

$$\frac{|f^{-1}(b+k) - f^{-1}(b) - E^{-1} \cdot k|}{|k|} = \frac{|k - E(f^{-1}(b+k) - f^{-1}(b))|}{|k|} \cdot \frac{|f^{-1}(b+k) - f^{-1}(b)|}{|k|}$$

Επειδή E^{-1} σταθίρα και το $\frac{|f^{-1}(b+k) - f^{-1}(b)|}{|k|}$ φραγμένο αρκεί να δείξουμε ότι η παράσταση στις αγκυλές πηαι στο 0.

Έχουμε

$$b+k = f(f^{-1}(b+k)) = f(f^{-1}(b) + f^{-1}(b+k) - f^{-1}(b)) = f(a + f^{-1}(b+k) - f^{-1}(b))$$

Άρα

$$\frac{k - \epsilon \cdot (f^{-1}(b+k) - f^{-1}(b))}{|f^{-1}(b+k) - f^{-1}(b)|} = \frac{f(a + f^{-1}(b+k) - f^{-1}(b)) - f(a) - \epsilon \cdot (f^{-1}(b+k) - f^{-1}(b))}{|f^{-1}(b+k) - f^{-1}(b)|}$$

Όσο $k \rightarrow 0$ επειδή f^{-1} συνεχής έχουμε $(f^{-1}(b+k) - f^{-1}(b)) \rightarrow 0$

Επειδή η f είναι διαφορίσιμη στο a με παράγωγο ϵ , η παραστάση πηαι στο 0.

Πορίσμα 4.1.6.2

Έστω $i, k \in \bar{\mathbb{N}}$

ii. $U \subseteq \mathbb{R}^n$

iii. $f \in C^k(U; \mathbb{R}^n)$ τέτοιο ώστε: α' $Jf > 0$

β' f είναι 1-1

Τότε 1. $f(U) \in \mathcal{O}(\mathbb{R}^n)$

2. $f^{-1} \in C^k(f(U); \mathbb{R}^n)$

Απόδειξη

1. Έπεται από το θεώρημα 4.1.6.1 (1)

2. Θα το δείξουμε με επαγωγή στο k

• $k=1$: Έστω ότι $f \in C^1(U; \mathbb{R}^n)$ τότε η Df είναι συνεχής, επίσης η f^{-1} είναι συνεχής (από το θεώρημα 4.1.6.1 (2)) καθώς και η συνάρτηση $I: GL(n) \rightarrow GL(n)$ (όπου $GL(n)$ είναι η αντιστρέψιμη $n \times n$ πίνακες) που απεικονίζει ένα αντιστρέψιμο πίνακα στον αντιστρόφιο του είναι συνεχής αφού $I \in C^\infty(U; \mathbb{R}^n)$. Άρα η συνάρτηση $Df^{-1} = I \circ f^{-1}$ είναι συνεχής για $f^{-1} \in C^1(U; \mathbb{R}^n)$

Έστω ότι το θεώρημα ισχύει για συναρτήσεις τάξης $C^{r-1}(U; \mathbb{R}^n)$

Έστω ότι η $f \in C^r$ τότε η $f' \in C^{r-1}$ άρα από υποθέση

$(f')^{-1} \in C^{r-1}(U; \mathbb{R}^n)$ όμως $Df \in C^{r-1}(U; \mathbb{R}^n)$ από τον κανόνα της αλυσίδας έχουμε ότι η $Df^{-1} \in C^{r-1}(U; \mathbb{R}^n)$ για η $f^{-1} \in C^r(U; \mathbb{R}^n)$ ■

Προταση 4.1.6.2

Εστω (i) $x_0 \in U \subseteq \mathbb{R}^n$

(ii) $f \in C^1(U; \mathbb{R}^m)$ τέτοιο ώστε:

$$Jf|_{x_0}(x_0) > 0$$

Τότε υπάρχει: 1. $\alpha > 0$

2. $U_0 \in \mathcal{O}_{x_0}(U)$

ω: $|f(x) - f(y)| \geq \alpha |x - y| \quad \forall x, y \in U_0$

απο τα οποια επεζαι οτι η $f|_{U_0}$ είναι 1-1.

Αποδειξη

Εστω $E = Jf|_{x_0}(x_0)$, τότε E ε $n \times m$ -διαζον. Εχουμε την γραμμικη απεικονιση $\phi(x) = E \cdot x$, τότε

$$|x - y| = |E^{-1}(Ex - Ey)| \leq n |E^{-1}| |Ex - Ey|$$

Θετουμε $2\alpha = \frac{1}{n \cdot |E^{-1}|}$, τότε $\forall x, y \in \mathbb{R}^n$ εχουμε

$$2\alpha |x - y| \leq |Ex - Ey|$$

Αν θεωρησουμε την απεικονιση

$$H(x) = f(x) - E \cdot x$$

τοτε $H(x) = Jf(x) - E \cdot 0$ Η είναι C^1 και διαδεχουμε $\varepsilon > 0$

τω $|JH(x)| < \frac{\alpha}{n}$ για καθε $x \in C(a, \varepsilon)$ και $Jf(a) = 0$

Αρα περνοντας την ι-οση μερος της H εχουμε οτι αν $x, y \in C(a, \varepsilon)$

υπαρχει $c \in C(a, \varepsilon)$ ωστε

$$|H_c(x) - H_c(y)| = |DH_c(c)(x - y)| \leq n \left(\frac{\alpha}{n}\right) |x - y|$$

Τοτε για $x, y \in C(a, \varepsilon)$

$$|x - y| \alpha \geq |H(x) - H(y)| = |f(y) - E \cdot y + f(x) + E \cdot x| \geq$$

$$|Ex - Ey| - |f(x) - f(y)| \geq 2\alpha |x - y| - |f(x_0) - f(y)|$$

και $|f(x) - f(y)| \geq \alpha |x - y| \quad \forall x, y \in U_0$

Θεώρημα 4.1.6.2 (αντιστροφής απεικονίσης, C^k περίπτωση)

Έστω $i, k \in \bar{\mathbb{N}}$

ii. $x_0 \in U \subseteq \mathbb{R}^n$

iii. $f \in C^k(U; \mathbb{R}^n)$ τέτοιο ώστε $Jf(x_0) > 0$

Τότε υπάρχει $V_0 \in \mathcal{O}_{x_0}(U)$ τέτοιο ώστε

1. $f|_{V_0} \in \mathcal{O}(\mathbb{R}^n)$

2. $f|_{V_0}$ είναι 1-1

3. $f|_{V_0}^{-1} \in C^k(f(V_0), \mathbb{R}^n)$

Απόδειξη

Από την πρόταση 4.1.6.2 υπάρχει $V_1 \in \mathcal{O}_{x_0}(U)$ τέτοιο ώστε $f|_{V_1}$ είναι 1-1. Επειδή $Jf(x)$ είναι συνεχής συνάρτηση στο X και $Jf(x_0) > 0$ υπάρχει περιοχή $V_2 \in \mathcal{O}_{x_0}(U)$ τέτοια ώστε $Jf(x) \neq 0$ στο V_2 .
Θετούμε $V = V_0 \cap V_2$. Τότε οι προϋποθέσεις του πορίσματος 4.1.6.2 πληρούνται για την $f: V \rightarrow \mathbb{R}^n$.